

# “去美国化”并非要取美国而代之



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

17日,美国两党终于就新财年政府预算和提高债务上限两大难题达成妥协,全球一度紧绷的神经可以暂时缓解一下,但这并不意味着一劳永逸地拆除了这颗“定时炸弹”。两党还会在下一个节点继续上演攻防战,全球经济的血压也会随之不断起伏,如何才能避免这种闹剧的不断重演呢?

13日,新华社的一篇英文评

论给出了答案——建设一个“去美国化”的新世界。这篇题为《美国的失败将造就一个“去美国化”的世界》的文章指出,现在可能是好好考虑“去美国化”的好时机,要建立新的世界秩序,需对全球金融体系做出实质性改革,在世界银行和国际货币基金组织中增加新兴市场经济体的话语权,需要创造并引进新的货币作为国际储备货币,以取代美元的主导地位,摆脱美国国内政治对国际金融的影响。

新华社之所以会选择此时发出如此言辞犀利的声音,最重要的原因恐怕莫过于中国是美国国债的最大持有者。截至今年7月,中国持有的美国国债规模达到1.2773万亿美元,一旦美国

出现债务违约,中国将遭受巨大损失。

这篇文章甫一刊发,便成为华盛顿热议的话题。一方面,美国人认为这是中国对美国两党不计代价的政治博弈表达不满。另一方面,美国人给出的解读是中国要借美国此次陷入危机的时机取而代之。

依据这个结论,美国人也给出了一连串“去美国化不可能”的解释:虽然中国拥有扮演全球经济领导者角色的必要条件,如人口众多、劳动力资源丰富以及规模可观的市场,但成为该角色的充分条件还比较欠缺,包括市场的开放程度、真正的企业家精神、市场与政府之间适当的协调关系以及新的商业思维等。鉴于

此,取美国而代之,中国的实力尚存在不小差距。

实际上,美国人大可不必过度解读新华社这篇文章的用意,因为在“去美国化”这篇评论的末尾,有这样两句话:要做出改变的目的并非要完全把美国撇开,而且这也是不可能的。相反,这是为了鼓励美国在国际事务中扮演更具建设性的角色。

说白了,这篇文章的目的,是给华盛顿那些无休止扯皮、置全球经济于水火而不顾的政客们提个醒:美国既然坐在了全球经济领导者这把椅子上,就必须展示出积极负责任的一面,因国内政治而不顾世界经济的做法极不可取,决不能因驴象党争而坏了世界经济缓慢复苏的大事。

中国提出的革新国际金融体系的倡议势在必行,也是大势所趋。但现实是,中美两国利益错综复杂地交织在一起,虽然目前人民币已经跻身世界十大货币之列,但排位和在全球贸易中的比重仍处于靠后的水平,人民币国际化之路仍旧漫长,即便提及寻求一个新的国际储备货币,但不能否认的是,在未来很长一段时间内,美元依旧是一个强势且较为可靠的储备货币。因此,“去美国化”并非要取美国而代之,它是旨在建设一个更加平衡、稳定和健康的国际政治经济新秩序,这其中美国依然是重要角色,只不过需要经过一系列长期的改革来扭转当前这种过分依赖美国的局面。

图说世界

## “债务”火箭

被绑在“债务”火箭上的山姆大叔(美国的象征)说:“放轻松……他们对我说,有一个天花板会挡住我。”英语词“ceiling”既有“天花板”的意思,也有“上限”等意思。美国现阶段债务上限为16.7万亿美元。到10月17日,美国民主共和两党假如无法就提高债务上限达成一致,国库将无钱可花,政府无法支出,也无法还债,将构成史无前例的债务违约。(原载美国报刊漫画家协会网站)



(上接B01版)

第三季:

美债牵动全世界

好戏还得接着看

孰料,此刻政府预算危机与债务上限问题撞车,导致危机愈演愈烈。

1985年,美国从净债权国变为世界上最大的净债务国。最近十年来,美国政府每年的借款包括债务再融资规模平均超过4万亿美元,目前美国债务总规模为16.7万亿美元,已经与全年国内生产总值(GDP)规模相当。

如果说政府预算危机仅仅是美国自家事,那么被与之捆绑讨价还价的美国债务上限问题,就绝非自家事那么简单。自1960年以来,美国债务上限已经上调79次,几乎每8个月就上调一次。在奥巴马上一届的任期内,债务上限被提高了4次,总共增加5.08万亿美元,制造了史上最高的国债年增幅。

在美国目前这16.7万亿美元的债务规模中,外国持有约5万亿美元,能够做到的美国国债,其中,中国持有1.2773万亿美元,日本持有1.1354万亿美元,分列前两位。一旦出现债务违约,除了美国自己吃大亏,中日等外国债主也会蒙受损失,脆弱的世界经济也将遭受打击。有报道称,一旦美国出现债务违约,其影响甚至超过2008年金融危机。国际货币基金组织总裁拉加德10月3日就说,“美国政府关门已经很糟糕了,但如果没能提高美国政府债务上限,情况会更糟,这会非常严重地损害美国和全球经济。”

作为最大的美债持有国,中国财政部副部长朱光耀于10月7日表示,目前形势严峻,就债务上限问题达成一致已是刻不容缓,如果美国国会不尽快就提高债务上限达成一致,对中国以及全球经济都会产生严重影响。他同时强调,一旦发生债务违约,美方应首先确保国债利息的支付。

而在邻国日本,作为第二大美债持有国,10月第二周里,日本投资者抛售了230亿美元的美国债券,金额创下历史纪录。

反观美国国内,截至10月9日,摩根大通抛售了所有债务上限到期的美债,作为美国最大货币市场共同基金的富达基金也已经抛售了所有触及债务上限时段到期的美国国债。

所幸的是,在10月17日美国债务上限即将触顶之际,美国国会达成政府预算和债务上限的妥协方案,美国政府将获得重开并维持运作至2014年1月15日所需的资金,美国债务上限的到期日将进一步延长到2014年2月7日。

不过别高兴得太早,这个意料之中的结局,意味着更加激烈的对手戏还在后头。

一周声音

“我首次访华是在32年之前,其后访问中国约达12次之多,所以我们(全家)都对中国人民有着恒久的爱。”

——加拿大总督约翰斯顿18日抵京访华。他的5个女儿中,有3人曾在中国学习过。

“我认为当总统最棒的部分,是有机会和世界上任何一个人通电话,科学家、运动员、作家。如果我给他们打电话,他们一定不会拒绝。”

——美国总统奥巴马15日接受采访时表示,当总统最棒的是可以和世界上任何一个人进行电话交谈。

“被美国军事强占,由美国掌控其政治、军事等所有领域的韩国根本不配谈什么尊严。”

——朝鲜祖国和平统一委员会发言人针对韩国统一部近期涉朝言论,近日回应称这是对朝鲜的重大挑衅。

“事实上约有约一半的菲律宾人都有中国血统,我们是骨肉兄弟。我向中国作为一个好邻居致敬,历史上中国从来都不是一个侵占国。”

——菲律宾前总统、现任马尼拉市长埃斯特拉达表示希望通过访华,为与中国之间的紧密关系加温。

“这里没有赢家……美国人民对华盛顿彻底感到厌烦毫不奇怪。当需要创造更多就业、增强经济复苏势头时,我们却迎来又一场阻碍经济发展自找的危机。”

——美国总统奥巴马17日承认,这场自找的危机“误伤”美国经济。

(赵恩霆 整理)

观点评

主持人 本报国际观察员 赵恩霆

德国《南德意志报》:

## 美国正在被自己打败

中国国家主席习近平和总理李克强近日接连访问东南亚国家:印尼、马来西亚、文莱、泰国和越南。奥巴马呢?他坐在家。美国政府关门了。不过,人们根本不必这么悲观地看待此事。过去一周以及奥巴马取消这次访问一点都改变不了亚洲的利益格局。

现在的问题不是奥巴马缺席亚太经合组织峰会。问题是为什么缺席。美国的

政治制度突然显示出了危险的缺陷。这位据称世界上最有权势的人控制不了自己的政府。他允许反对派让他的政府陷入瘫痪。

在制度竞争之外,美国的虚脱强化了许多国家的疑虑,它们虽然不怀疑美国想在亚洲有所作为的意志,但却逐渐怀疑美国的能力。很多国家不禁问道,在财政政策上不负责任、政治上摇摆不定的华盛顿作出的许诺到

底有多大的可靠性。

中国不能在该地区击败美国,能够做到这一点的只有美国自己。

点评:美国可能不认为对手是自己,它始终习惯性地把崛起的中国当做挑战其领导者地位的假想敌。而之所以会出现这样的认识差别,原因大概可以如此概括:不识庐山真面目,只缘身在此山中。

德国《世界报》:

## 美国兼具中国和欧洲之长

美国上演的是一场政府危机,而非经济危机。美国经济没有走到尽头,反而面临一场繁荣。廉价劳动力、廉价资本、廉价能源和不去顾及长期环境风险:这是经济持久繁荣的理想前提。中国在过去35年中凭借这一方法实现了惊人跨越。美国现在效仿相同的榜样并寄希望于中国的成功模式。

劳动力在美国是廉价的,因为那里有很多失业者。此外,与欧洲不同,美国人口还在不断增长。这种情况下,工资水平不太可能出现快

速、大幅增长。资本在美国是廉价的,因为美联储几乎免费的贷款政策导致较低的利率水平。

美国资本市场的能力和灵活性会设法使这次探索取得成功。伴有信息和通信技术以及生物学和材料学进步的基础设施现代化将为美国经济带来至关重要的增长推动。美国已经分别取代俄罗斯和沙特成为全球最大的天然气和石油生产国。结果是:美国的能源价格低廉。而欧洲由于能源转折政策导致能源价格提高。

综上所述,美国生产商

相对于欧洲对手的竞争力将变得更强。这将导致美国出现再工业化。

这场政府危机是美国所需进行的蜕变的一部分。美国会在生产领域变得更加中国化,在社会福利领域更加欧洲化。

点评:美国或许正在酝酿一次再工业化或者新经济增长的可能,但如果类似债务上限和政府预算这种周期性困局无解,那么即便出现新一轮增长,其速度也会受到无解困局的拖累,达不到预期效果。